



山东第一医科大学主校区即将迎来首届新生

“健康中国”战略在济南落地生根

□本报记者 昆明春

金秋9月,济南西部新城,一座功能设施完善、生态宜居的现代化大学——山东第一医科大学,即将迎来怀揣梦想的首届新生。从2017年5月省委、省政府作出重大决策,到2018年7月18日正式开工建设,经过短短14个月的时间,包括9栋学生宿舍、2个食堂、6个留学生公寓、5个学生组团、5个教学组团等在内的一座崭新的现代化校园便拔地而起。

让“健康中国”战略落地生根

山东第一医科大学主校区选址于济南国际医学科学中心核心区,东至京台高速,西至物流大道,北至小清河南侧规划路,南至规划路,跨青奥岛,形成南北两校区,总用地面积2689亩。

“山东的医疗资源优势明显,在医生、护士、医疗机构的数量等方面都在全国前列,但在人才和成果方面却与医疗资源不匹配。”中国工程院院士谢立信认为。山东虽是“医养结合示范省”,医疗资源得天独厚,医养结合产业被确定为山东省新旧动能转换的“十强”产业之一,但此前资源优势并没有充分发挥出来。

为1亿多人提供全方位、全生命周期健康服务,让“健康中国”战略在齐鲁大地落地生根,省委、省政府作出了组建山东第一医科大学,建设济南国际医学科学中心、将济南打造为国际医疗康养名城等一系列重要决策。

2017年5月,省委、省政府决定将泰山医学院、山东省医学科学院、山东省立医院合并,组建新的医科大学。同时明确办学规模3万人,在济南、泰安两地设校区,主校区选址在济南国际医学科学中心,承担校本部功能,与济南国际医学科学中心在教育、医疗、科研方面协调一致、资源共享、开放融合,并在医学

9月8日,省委书记刘家义在山东第一医科大学调研时提出了殷切期望:加快建设优势明显的学科体系、领先高效的科研体系、系统完备的人才体系、协同联动的成果转化体系,努力打造国内领先、国际上有重要影响的应用研究型一流大学,成为全省乃至全国科教融合的标杆、产学研结合的示范和体制创新的典范。

中心建设和发展中发挥骨干作用。2018年5月31日,教育部官方网站发布关于2018年拟批准设置高等学校的公示,山东第一医科大学正式批准成立。

记者看到,校园规划设计理念为“生命绿洲,健康校园”,采用“校园群落”模式,划分为中央核心教学组团,东、西两大学院教学组团及生活组团,将学生生活半径从1000米减少到300米,最大限度地减少日常上课的步行距离,打造步行“10分钟生活圈”。按照发展目标,未来十年将建成国内一流、国际上有重要影响,优势明显和特色鲜明的应用研究型大学。

“和谐拆迁”的典型范例

“3、2、1,爆破!”7月4日下午3点,随着槐荫区兴福街道党工委书记闫明立一声令下,拆除机器轰鸣声响起,影响山东第一医科大学南区和广杨水系区域施工的最后3栋楼终被拆除。

这一刻,来得太难。就在当天上午8点半,离3栋楼涉及的5件诉讼案二审开庭审理还有半个小时,5户居民才同意撤诉,并与项目部签约、交房,同意拆除。

2018年1月,国务院正式批复的《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》中,将医养健康产业列为山东新旧动能转换“十强”产业和五大新兴产业之一,并提出支持济南国际医学科学中心建设,国家健康医疗大数据北方

中心落户济南。这一系列的战略部署,为济南发挥医疗资源优势、建设国际医疗康养名城提供了难得机遇。

“济南国际医学科学中心涉及44个村居、1个社区,需要整体搬迁改造22个村居、1个社区,涉及村民住宅约1万户3.8万人”——从济南国际医学科学中心开始规划,这组稍显枯燥的数字,就深深地刻印在济南市槐荫区委书记国承彦的脑子里。

“工作引领看党建,大事情看担当。”槐荫区把“各级党组织的战斗力”作为“政策执行力”,仅用了“4个10天”(征收任务分成四组,分批同步推进,各组10天内完成),就完成了19个村9700余户的拆迁,创造了“槐荫速度”。但就在各项积极推进的关键时刻,恰好位于山东第一医科大学南门及广杨水系区域附近的某单位的3栋宿舍楼成为“拦路虎”。

受建设场地等因素影响,医科大学要想如期在今年9月份开学,南门必须具备开放条件,而这3栋楼不及时拆除,南大门及附近广场区域就无法按时完工,学校开学就面临着没有大门可走的窘境。恰恰是分别居住在这3栋楼上的5户居民,在今年1月份,均以要求撤销《房屋征收决定公告》为由,共同聘请北京律师诉诸法律。

“5户居民选择通过法律解决问题,行使的是正当权利,决不能为此把他们推到‘对立面’。”槐荫区和兴福街道主要负责同志首先摆正了态度。但时间不等人,项目更是慢不

得。为了坚决扛起市委提出的确保山东第一医科大学9月份开学和17月份重点项目集中开工等“两个确保”的重任,兴福街道办在积极应诉的同时,第一时间成立了专门的工作协调小组,选派精干力量,靠上打“感情牌”,发起了一轮又一轮的“攻心战”。正是在大家的齐心协力下,5户居民工作全部做通,最终在二审开庭前半小时撤诉。

国际医疗康养名城的重头戏

作为济南国际医学科学中心的领头羊项目,山东第一医科大学首期建成并开始招生,标志着济南打造国际医疗康养名城迈出了重要一步。

济南国际医学科学中心是省政府主导、济南市政府具体实施的重大健康产业项目,是实现健康产业升级、推进新旧动能转换的重要抓手,也是济南市构建“一先三区两高地”的重要组成部分。按照“三年聚资源、五年见成效、十年创品牌”的发展路径,济南国际医学科学中心将打造集医疗、教学、科研和预防保健、健康旅游、康复医养为一体,布局合理、专业互补、资源共享的医疗大健康产业生态圈,国际化、高端化、特色化的国际智慧医学城、绿色健康示范区。“在全国省会城市和副省级城市中,济南是第一个响亮提出打造国际医疗康养名城的区域性中心城市。”中国工程院院士、山东省肿瘤医院院长于金明告诉记者。济南市处于京津冀和长三角两大经济区的

中轴位置,交通四通八达,辐射腹地广阔,是国家重要的路网性铁路、公路枢纽,1.5小时高铁半径范围内可辐射3亿多人口。“可以说,无论是深厚的历史文化底蕴,良好的自然生态环境,便利的交通区位,还是省会独有的资源禀赋,济南都已具备了建设国际医疗康养名城的充分条件。”于金明院士对此充满信心。

高层次人才职称评审“一步到位”

□记者 田可新 通讯员 毛可超 报道
本报济南讯 日前,记者在济南市2019年职称评审部署会上了解到,该市对今年职称评审政策规定作出了新调整,重点在畅通优秀人才成长通道、优化申报渠道、下放评审权、职称全程网办等推出一系列创新举措,全市专业技术人员将从中受益。

济南明确,高层次人才职称评审“一步到位”,持有我省颁发的“山东惠才卡”的人才以及博士后科研流动站、工作站和创新实践基地正常出站的博士后,可直接申报正高级职称;持有济南市颁发的“泉城人才服务金卡”的A、B、C、D类人才以及博士后科研流动站、工作站和创新实践基地的在站博士后或招聘引进的紧缺专业全日制博士研究生,可直接申报副高级职称。

济南市还着力拓宽非公领域工程技术人才成长通道。非公企业人才满足以下条件可直接申报副高级工程师——博士学位,从事本专业技术工作满2年;研究生毕业或硕士学位,从事本专业技术工作满8年;大学本科以上学历或学士学位,从事本专业技术工作满10年。

作为全省试点城市之一,济南市积极探索职业农民职称评审工作,乡村专业技术人员实行“直评直聘”政策,鼓励更多爱农业、懂技术、善经营的“土专家”和“田秀才”脱颖而出。乡镇专业技术人员从事专业技术工作满10年以上申报中级职称、20年以上申报副高级职称、30年以上申报正高级职称,可不受单位岗位结构比例限制,评审通过人员设置特设岗位予以聘用。

2019全国非遗曲艺周在济举办

泉城再现“曲山艺海”盛景

□本报记者 田可新
实习生 丁安琪 郁秀青

“明月圆圆照山乡,梅河漾漾闪银光,晒谷场上笑声响,后生围着张大娘,革命故事开了场……”9月6日下午,济南市五龙潭公园里,欢声笑语一片。舞台上,一出名为《军长买鸡》的兴宁竹板歌,引得众多游人、市民驻足欣赏,连连称赞。

9月6日至10日,2019全国非遗曲艺周在济南举办。活动由文化和旅游部非物质文化遗产司、文化和旅游部艺术司、山东省文化和旅游厅、济南市人民政府主办,围绕“非遗曲艺,薪火相传”的主题,开展驻场演出、“非遗曲艺书场”揭牌、非遗传承人调研采风活动等八项子活动。其间,131个曲艺表演项目汇聚济南,492位曲艺类非遗传承人将在3个专业剧场、8个文化场馆、43个社区为济南市民献上精彩的曲艺表演,泉城“曲山艺海”的文化盛

景就此再现。本次非遗曲艺周的一大特色便是曲艺与泉水、文旅相融合。来自天南地北,地方特色浓厚的非遗曲艺遇上济南的泉文化、老城文化,碰撞出不一样的火花。

在五龙潭的驻场演出舞台上,有获中国曲艺节创作表演一等奖、第十届中国艺术节群星奖的剧目;在济南曲山艺海博物馆,来自黑龙江、宁夏、四川、重庆等省份的曲艺名家与非遗曲艺传承人齐聚舞台。省会大剧院、百花剧院、山青剧场,在明湖居、大观园茗茶阁、百花洲剧场和数十个社区校园等都是“展演点”,这其中,国家级项目有60个,省级项目有34个,地方特色浓郁、文化内涵深厚的高水平演出齐聚,让泉城人民着实畅享曲艺文化盛宴。

济南注重优秀传统文化的传承和保护,曲艺传承发展也始终走在全国前列。目前,除了市曲艺团,济南还活跃着东荷西柳曲艺社、历山艺享汇、南丰祠、芙蓉馆、广兴书场等曲艺

演出场所。截至目前,济南市有山东大鼓、山东琴书、山东快书、山东评书(评词)、坠子、山东渔鼓、山东落子等7项省级非遗代表性项目,市级非遗项目15项。

非遗项目的传承也呈现喜人态势。截至目前,济南共有人类非遗代表作名录1项、国家级非遗代表性项目11项、省级70项;非物质文化遗产项目代表性传承人国家级8人、省级41人;省级非物质文化遗产生产性保护示范基地10个、省级文化生态保护区一个、省级传统工艺工作站试点一个。

济南将全国曲艺周活动列入2019年市政府工作报告,将其提升到打造全国曲艺演出交流中心的高度来筹备。聘请国内知名专家,策划了“曲山艺海”合作联盟、泉水节曲艺大联欢等活动。活动在展示非遗曲艺魅力、促进全国曲艺传承交流的同时,突出泉城地方特色,将“曲山艺海”“泉文化”元素融入,着力打造群众广泛参与的文化盛宴。活

都市小田园 陌上花开艳

□记者 王世翔 报道

9月7日,在济南龙鼎大道南端附近山坡上,一大片格桑花迎风招展,一时间成为市区的新晋网红打卡地,吸引了众多市民慕名而来,陶醉于花海之中。

“我和我的祖国”主题阅读活动举办

□记者 田可新 实习生 曹卓一 报道

本报济南讯 9月7日上午,由济南市教育局、山东新华书店集团有限公司济南分公司联合主办的“泉·悦·读——名师公益讲堂”之特别策划“我和我的祖国”主题阅读活动在山东书城举办。

“泉·悦·读——名师公益讲堂”是济南市教育局、山东新华书店集团有限公司济南分公司联合举办的,以中小学生阅读能力培养为核心的公益活动。该活动至今已成功举办12期,社会反响热烈,得到家长、学生的一致好评。为庆祝新中国成立70周年,主办方特别策划举办“我和我的祖国”主题阅读活动。其间,来自济南的3位小学老师,通过推荐一组适合中小学生的红色经典作品、讲述爱国科学家钱学森的故事、朗诵诗歌《我和我的祖国》等形式,分享了自己对家国情怀的理解和对祖国母亲的感恩。

活动中,为了方便偏远地区的孩子享受同等的教育资源,扎实推进课后服务工作,主办方还启动了“阅读服务站”发展计划。首批两个服务站分别设在南山区的西营镇枣林小学和柳埠镇镇西小学。今后,“泉·悦·读——名师公益讲堂”的老师将轮流到服务站为学生们带去精彩的阅读课,山东新华书店集团有限公司济南分公司将向每个服务站捐赠1万元图书。

业热情,注册成本明显降低,平均新设一户企业吸纳就业7.42人次,人均从业人数呈现逐年增长的态势,带动就业作用突出。

商事制度改革以来,济南市新登记企业活跃度强,周年开业率保持在69.7%,高新技术产业、新兴服务业、“互联网+”快速发展,新设企业中服务业企业占82.40%,成为经济转型升级的重要推动力。

大数据促成大融合,智慧监管让企业更自律。搭建“市场主体库”“社会组织库”“事业单位库”“行政机关库”和“非标准主体库”五库联通的济南市事中事后监管平台,推动形成诚信、公平、有序的市场秩序。

动中,省会大剧院、百花剧院实行电话免费限量预约、现场领票,山东青年政治学院的山青剧院将设成学生专场,8个曲艺书场和文化场馆的驻场演出,每天下午、晚上各一场,全部实行惠民演出,观众可以随时排队入场观看。活动期间,济南市还组织非遗曲艺传承人到非遗项目集中的历史文化街区、重点文化设施等区域进行调研、采风,与当地传承人、居民进行交流,鼓励创作反映济南文化的新作品。

“下一步,我们还将发挥好非遗曲艺周的持续影响力,充分利用好曲山艺海创作联盟开展更多的曲艺传承交流,形成济南曲艺创作基地、演出交流基地;持续推广‘非遗曲艺书场’经验,让非遗书场成为展示济南文化旅游的窗口;充分利用好‘曲山艺海’这一独有名片,探索更多的文旅等产品,让‘曲山艺海’借助旅游的推广,更富有生命力。”济南市文化和旅游局局长刘良表示。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新悦大众客户端。

□责任编辑 刘田
电话:0531-85193837